



ONE WORLD ONE DREAM 同一个世界 同一个梦想

中国移动通信  
CHINA MOBILE  
北京2008年奥运会合作伙伴  
Partner of the Beijing 2008 Olympic Games城市假日 2008.8.8  
E-mail:csjryl@zjnews.com.cn  
编辑:钟兰 QQ 群:19804156

B16

奥运·浙江制造

拨打12580 一手掌握奥运资讯

12580  
一按我帮您

1、5 位于永嘉的奥康千石工业园，已经被浓浓的奥运氛围所包围。  
2 制鞋工人的制服，也满是奥运元素。  
3 奥运旗手的礼仪用鞋。  
4 奥运礼仪小姐的礼仪用鞋。

# 做奥运礼仪鞋的奥康 车间里的工人全穿带奥运元素的工作服

文 / 摄 本报记者 钟兰

温州人生产的鞋成了奥运礼仪用鞋，这个震撼人心的消息，在温州的大街小巷快速地传播着。别的地方的人也许体会不出这个事件对于温州人的意义。

很多人到现在都忘不了多年前的那把火，烧掉了多少双假皮鞋、水货鞋。而如今，同样是温州人生产的皮鞋，却通过奥运会，传递到了世人的眼中。

400 多双由奥康集团生产的皮鞋，成为了北京奥运会开、闭幕式以及颁奖时礼仪小姐和旗手的礼仪用鞋。

## 奥康曾经有个名字叫“奥林” 取的就是“奥林匹克”之义

如果私底下把全中国企业向往奥运的热情程度排个名，可以毫不夸张地说，奥康绝对可以排在前几名。

7月末，我们专程从杭州驱车赶赴永嘉，经过五个多小时的颠簸，黄田镇的繁华风貌终于呈现在我们眼前。

位于黄田最繁华主干道的奥康工业园，俨然是当地地标性建筑，占地面积很大。还没走近，已经可以感受到浓郁的奥运氛围。临街的几间大房子的门柱上，已经全部裹上了“祥云”，远看就像奥运火炬一样醒目。园区里则随时可以看到和奥运相关的宣传标语。

三三两两的员工在园区走动，身着的白色 T 恤衫都是一样的，全部印有奥运 LOGO。管理层使用的名片、记事簿，也全部印上与奥运相关的图案。车间里正在制作皮鞋的员工，也是清一色的白色“奥运”衫。

奥康董事长王振滔说，奥康最早的时候不叫这个名字，叫的是“奥林”，就是奥林匹克的意思，他一直都很向往奥运，奥康与奥运，很有缘。

2004 年雅典奥运会，他亲自送了一批鞋子到雅典，赞助中国队。

2008 年北京奥运会，他为奥运礼仪小姐以及旗手做鞋，希望用这种方式，来表达对奥运的热情。

采访完毕，下楼的时候正好碰见身着红衣、标志性的蓝色背带牛仔裤的王振滔，他和副手匆匆离去，丝毫没有注意到我们这几个人。

同行的人介绍，奥运来了，王振滔成了整个奥康最忙最忙的人。

## 全部设计的核心 只为了让礼仪小姐们站再久也不累

为奥运礼仪小姐以及旗手设计鞋子，舒适度摆在了第一位。

奥康集团品牌推广副经理孟超，拿出了一张图纸给我们看，在这张图纸上，一双男鞋被“解剖”成了五层，第一层自然是上等牛皮制成的鞋面；第二层是透气层，有着若干小孔，足以排出鞋底的湿气；第三层是真皮隔层，同样，选用的是柔韧度极佳的上等牛皮；第四层则为特殊的结构，有一个防止钉子等异物刺穿的装置以及一个减震装置；第五层，则是舒适的牛筋底，底面印有祥云的图案。这是奥运护旗手们穿的鞋，脚感非常舒适。

女鞋同样如此。孟超说，奥康特意研究了礼仪人员的工作特性，考虑到她们需要长时间站立，鞋子一定要合脚又舒适，另一方面，因为要搭配旗袍穿着，鞋子也必须漂亮大气。

“一双鞋穿得是否舒服，也许就相差 1 毫米。”为此，他们特意和浙江大学合作，用最新研发出来的三围立体量脚设备，为每一位礼仪人员量“脚”定做，只需要把脚放进这台设备一试，脚的轮廓以及各个数据便出现在了电脑上。用这样的测量数据做出来的鞋，更吻合脚的线条，穿着自然更舒适。

## 设计灵感来自于 水立方以及鸟巢

当初，奥康一接到生产礼仪用鞋这个任务，就开始考虑要生产一双怎样的鞋，才能代表中国的形象。

奥康集团品牌总监罗会榕说，设计师团队考虑了很久，最后是鸟巢和水立方给了他们创作上的灵感。鸟巢的金属线条和结构充满了力量感，所以男鞋的设计在和服装保持统一的前提下，用线条的结构感来彰显力量；而水立方的表面用水粒子的圆润和水灵动的特性，展现了女性的柔润之美，所以在女鞋的设计上，他们用水滴的原始弧形外观塑造了鞋的前端造型，重运动性能和轻巧材质。

另外，为了让礼仪人员长时间站立而不觉得疲惫，他们还采用鞋底中空设计，减轻鞋的重量。又用特殊模具将鞋底部分掏空，装进透气、防水以及减震的装置。

考虑到夏天脚容易出汗，他们还在鞋的第二层加入纳米防臭的技术，防止异味产生，保持脚的干爽与卫生。

## 奥运会结束后 礼仪用鞋或许会卖到 2008 元一双？

礼仪用鞋倾注了奥康人太多的心血，有人说，这双鞋已经申请了专利，打算等奥运会结束以后在市场上销售。有人甚至猜测，这样一双鞋的售价，很有可能就卖 2008 元。

奥康新闻发言人周威表示，目前正在奥运礼仪用鞋的基础上研发新的鞋款，鞋的功能性会更强，采用上等的皮料、无毒胶水以及纳米技术，再加上自动调节鞋部温度等等功能，这样的功能性鞋，售价肯定不菲。它将成为奥康皮鞋生产能力的一种展示。

相信再过不久，大家就能在奥康的专卖店里看到这样的功能性皮鞋。买鞋的人将接受立体量脚设备的测量，买到一双真正契合自己脚部的好鞋。